
   
 
 

 РЗИ-СОФИЙСКА ОБЛАСТ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЛАСТНАТА ПОЛИТИКА ПО  БЕЗОПАСНО  ПОВЕДЕНИЕ НА 
ПЪТЯ  ПРЕЗ ПЪРВО ТРИМЕСЕЧИЕ НА 2024 Г. ПОД МОТОТО“ НУЛЕВАТА ТОЛЕРАНТНОСТ КЪМ ФЕНОМЕНА 

ШОФИРАНЕ СЛЕД УПОТРЕБА НА АЛКОХОЛ“ 
 

 Успешната превенция на 
факторите на риска за пътно-
транспортните произшествия, чрез 
процеса на мотивиране за отговорно и 
безопасно поведение на пътя от детето 
до хората от третата възраст в 
областта, са залегнали в плана за 
дейностите на РЗИ-Софийска област за 
2024г. Ограничаването/избягването на 
употребата/злоупотребата на алкохол, 
водещи и до хронични незаразни 
болести, представлява генерална цел и 
инструмент за постигане на 
положителни здравни ефекти сред 
общността и рисковите групи. В тази 
връзка, общественото здраве е 
постижима положителна алтернатива, 

основана на солидарните  усилия на отговорните институции. Инспекцията си партнира с общински 
администрации, пътна  полиция, РУО, БЧК, пенсионерски клубове, регионалните масмедии, сдружения, 
автомобилни школи, медицински  специалисти от детските и училищни  здравни кабинети, педагози и 
медиатори. Оценката на здравните ползи зависи и от прилагането на дигитални иновативни информационни  
методи и пособия, за повишаване на знанията и уменията на хората в това отношение. 
                            
На 14. 02.2024 г. “ Денят на лозаря - 
Трифон Зарезан“, в библиотеката на  
Националния център за опазване на 
общественото здраве и анализи 
(НЦОЗА) по инициатива  на експерти от 
РЗИ – София област, се проведе среща-
дискусия с 30 гимназисти и техните 
преподаватели от спортно училище 
„Никола Велчев“, гр. Самоков. Експерти 
от НЦОЗА и Инспекцията представиха 
две видеопрезентации:  „Алкохолът – 
рисков фактор за здравето“ и 
„Поведение, създаващо конфликти на 
пътя.“, в които освен върху труда и 
любовта на българите към лозата, 
гроздето и виното,  се подчерта 
осъзнатия избор на здравословен стил в 
ежедневието и на празник, чрез 
отговорно поведение на пътя. След 
експеримента с „Алкоочилата“ на 
Инспекцията, се състоя непринудена 
дискусия.  Мненията на участниците в 
разговора се обединиха около извода, че  „Не е укорително да не познаваш здравните рискове, вредно е да не 
искаш да ги узнаеш !“, защото   шофирането  след употреба на алкохол винаги може да бъде отхвърлено 
предварително или с намесата на околните. Те споделиха примери от транспортни инциденти с водачи и 
пешеходци, на които са чужди правилата, дисциплината и регламентите, характерни за спортния дух на  
 



 
 
възпитаниците от тяхното училище. Предложиха слоганите:„Животът е с предимство, той не е резервна 
част!“,„Проявените внимание и отговорност са  съзидателна мобилност.„Не използвай смартфон в колата и на 
пешеходната пътека!“ „Няма смисъл от излишните рискове, гонките и дрифтирането“.„Използвай своевременно 
тел. 112 при необходимост! “   
 По повод  нашумелия  случай  Катрин Йорданова или по-скоро  „Мис Кокаин“ за опасно, арогантно и 
животозастрашаващо  шофиране,  тя получи определението от участниците в срещата на  „комплексирана  
фалшива  героиня“, която със стила и съдържанието си не е пример за подражание, защото   освен   за себе 
си е заплаха и за останалите участници в пътния трафик. Положителната развръзка в подобни случаи е 
осведомеността за възможността да се сезира прокуратурата  (както е реагирала „Българската асоциация на 
пострадали от катастрофи). 

       
   Демонстрация с „Алкоочилата“ на Инспекцията 

           Интерес предизвика предложения от 
експертите подход „обучение на връстници от 
връстници“ по темата, на който присъстващите 
откликнаха за съвместни изяви с техни съученици 
от иновативното СУ „Паисий Хилендарски“, с 
подкрепата на медицинската сестра и 
ръководствата на двете училищата. Инспекцията 
се ангажира да осигури допълване на 
тематичната ученическа „дигиталната раничка“ с 
филма на Христо Порязов и Българската 
асоциация за пострадали от катастрофи (БАПК) 
по действителен случай „Защо аз?“ и  линковете 
за спазване на правилата за движение,  

https://www.youtube.com/watch?v=e9THVU0bLdA 
;https://www.youtube.com/watch?v=c04swAkDrWk 

;https://www.youtube.com/watch?v=QEJHKpBQrFc; 
https://www.youtube.com/watch?v=DwMzzQn_nOY. 

Домакините поощриха гостите с изданието на  РЗИ-Софийска област „Наръчник за първа помощ при спешни 
състояния“ брошури, календари, значки, светлоотразяващи ключодържатели и химикалки. 
 За периода 14-23.02.2024 г. последва бърза реакция, от страна на двете училища: изработване на 
клипа https://www.youtube.com/watch?v=rufORNnqgro по темата, от учениците на СУ „Паисий Хилендарски“. 
Линкът е насочен към положителни промени в динамичния стереотип на младежите и акцентира върху 
въздействието на алкоочилата върху шофьорите/пешеходците. Проведоха се демонстрации по оказване на 
първа помощ  при спешни ситуации от ентусиастите към младежката секция по   БЧК,     под ръководството на    
д-р Москова от  МБАЛ „Самоков“ ЕООД.                                                                                              

   РЗИ-Софийска област 
        „Дирекция „Обществено здраве“   

                                          “Отдел „Профилактика на болестите и промоция на здравето“ 
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